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у  статті  подано  фізико-географічну  характе-
ристику  досліджуваного  регіону,  порівняльну  ха-
рактеристику виявлених пам’яток, короткий опис 
зібраного матеріалу. Зроблено попередні висновки, 
щодо датування досліджуваної групи пам’яток.

К л ю ч о в і    с л о в а:  висоцька  культура,  група 
пам’яток, Західне Поділля.

Західне Поділля є підвищеною, розчленова-
ною поверхнею, видовженою у напрямку з пів-
нічного заходу на південний схід. Вказана те-
риторія належить до басейну Дністра, лівими 
притоками якого є річки Стрипа, Серет, Гнізна 
та інші. Також на півночі Західного Поділля 
беруть початок р. Іква та р. Горинь (праві при-
токи р. Прип’ять). У верхів’ї перелічених рік і 
поширюються пам’ятки висоцької культури.

На півночі Західного Поділля спостерігає-
мо досить густе скупчення пам’яток висоцької 
культури (поселень та могильників). До виді-
леного регіону можна віднести територію між 
смт. Залізці (стара назва Заложці) Зборівсько-
го р-ну, починаючи від лівого берега р. Серет, 
по його лівій притоці р. Гук далі на схід, дохо-
дячи до витоків р. Гніздичної (права притока 
р. Гнізної), до сіл Кобилля, Іванчани Збаразь-
кого району. Північна межа проходить на пів-
ніч від згадуваних населених пунктів до сіл Ст. 
Олексинець та Очеретне Кременецького р-ну, 
утворюючи таким чином територію підтрикут-
ної форми, видовжену із заходу на схід на 25 км 
та з півночі на південь на 15 км. Із заходу ре-
гіон обмежений широкою долиною р. Серет, із 
півдня — грядою невисоких гір Медоборів, з 
абсолютними висотами 400—431 (г. Крайній 
Камінь), із північного сходу — протяжним пла-
то, яке є досить бідним на пам’ятки археології 
в цілому і являє собою Волино-Подільський во-

додільний хребет, що розділяє басейн Дністра 
та Прип’яті.

Досліджувана територія досить багата на 
водні ресурси. Тут знаходяться досить потужні 
джерела, які служать витоками рік та струмків. 
В давнину рівень води тут був значно вищий 
і багато джерел втратили потужність, а деякі 
взагалі пропали, як і струмки. Про це свідчить 
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ПРО ГРУПУ ПАМ’ЯТОК виСОЦьКОЇ КУЛьТУРи  
НА ПІвНОчІ ЗАхІДНОГО ПОДІЛЛЯ

рис. 1. 1 — Кобилля ІІ, ІV—ІХ, ХІІ, ХVІІ; 2 — Миль-
но І, І-а, ІІ, V, VІ, VІІІ; 3 — Хоми І; 4 — М. Березови-
ця І—ІІІ; 5 — Бліх І; 6 — Залізці ІІ—ІІІ; 7 — Іван-
ня ІІ, V, VІ; 8 — Ст. Олексинець ІІІ; 9 — Очеретне ІV; 
10 — Ратищі І, ІІ; а — пам’ятки висоцької культури, 
б — ареал поширення пам’яток висоцької культури
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ономастичний матеріал (урочища Прачка (Ко-
билля, Іванчани, Березовиця); Безодня (Ко-
билля, Ст. Олексинець) і т. д.). Багатий регіон 
і на лісові ресурси. Тут збереглися реліктові 
дубово-грабові ліси. Грунт на даній території 
представлений родючим чорноземом середнь-
ої суглинковості, який сформований на основі 
лесових плейстоценових відкладів. Важливим 
фактом є те, що в даному мікрорегіоні є пок-
лади хорошої гончарної глини, яку використо-
вували донедавна в гончарстві, в ур. «Гончарі» 
біля с. Мильне та для виготовлення цегли в 
ур. «Глиняник» між с. Кобилля та с. Іванчани. 
Безпосередньо біля поселень наявні поклади 
неогенового піску (Кобилля, Мильне, Хоми). В 
наявності є також камінь-вапняк, який вико-
ристовували у господарстві (для виготовлення 
зернотерок, пічок, вогнищ і т. д.). На північній 
окраїні досліджуваного району, в долині р. 
Горинь, в районі сіл Ст. Олексинець, Устечко 

Кременецького р-ну та смт Залізці Зборівсько-
го, наявні виходи сіро-коричневого волинського 
кременю, з якого і виготовляли знаряддя праці 
носії висоцької культури даного регіону. Про це 
свідчить велика кількість кременевого інвента-
рю, зібраного з поселень. Особливо велику ко-
лекцію становлять серпи, найбільшу кількість 
яких виявлено на поселені Кобилля VІ (рис. 2). 
Про місцеве кременеве виробництво свідчать 
відходи та напівфабрикати, виявлені на вели-
ких поселеннях, таких як Кобилля ІІ, VІ, ІХ, 
Хоми І та Мильне І. На поселенні Кобилля ІХ 
урочище «Городина» виявлено заготовки під 
серпи та використаний крем’яний наконечник 
до списа (рис. 3).

Вперше про матеріали висоцької культури 
із досліджуваного регіону дізнаємось із пові-
домлень Т. Сулімірського. Автор подає опис 
чотирьох посудинок (кубків) висоцької культу-
ри, виявлених в околицях Залозець (тепер смт. 
Залізці Зборівського р-ну), які знаходяться у 
Львівському Національному музеї [Sulimiski, 
1931, с. 94—95]. У цьому ж населеному пункті 
виявлено скарб бронзових речей (кельти, серпи 
та ножик) [Żurowski, 1949, с. 174], які, на думку 
Л. Крушельницької, є типовою збіркою бронзо-
вих речей гальштатського часу Прикарпаття 
[Крушельницька, 1985, с. 79].

У 1980-х роках В. Оприск проводив розвідки 
в околицях селища Залізці та виявив кілька 
поселень ранньозалізного віку, зокрема біля 
с. Ратищі [Оприск, 1991, с. 70].

Стаціонарні археологічні дослідження в регіоні 
вперше проводились експедицією під керівниц-
твом Б.С. Строценя на поселенні пізнньоримсько-
го часу біля с. Кобилля в 1991 р. [Строцень, 2008, 
с. 10]. Паралельно із експедицією Б.С. Строценя, 
в околицях с. Кобилля працювала експедиція 
історичного факультету Тернопільського націо-
нального педагогічного університету під керів-
ництвом О. П. Петровського. Тоді ж у 1992 р. 
О.М. Петровським відкрито поселення ранньо-
залізного часу у східних околицях села, в урочищі 
«Городина» та досліджено поселення епохи брон-
зи-раннього заліза, у західних околицях села, в 
урочищі «Малі Кринички» [Петровський, 1993, 
с. 2—3]. Автор дослідив культурний шар поселен-
ня та виокремив його межі. Внаслідок досліджень 
1992 р. було зібрано велику колекцію артефактів 
із пам’ятки в ур. «М. Кринички», що включає в 
себе фрагменти ліпної кераміки та крем’яні зна-
ряддя праці (рис. Кринички). Поселення, попе-
редньо датоване, як двошарове поселення пізньо-
висоцької культури та черепино-лагодівської 
групи ранньоскіфського часу [Петровський, 1994, 
с. 33—34]. У 2005 році М. Бігусом та автором були 
обстежені відомі вже на той час поселення епохи 
бронзи — ранньозалізного віку та виявлено ряд 
нових пам’яток, виділено культурно-хронологічні 
горизонти (з них до висоцької культури віднесено 
Ратищі І, ІІ, Залізці ІІ—ІІІ, Івання ІІ, V, VІ; 8 — 
Ст. Олексинець ІІІ, Мильне І, ІІ, V, VІ, VІІІ, Бліх І) 

рис. 2. Крем’яні серпи з поселення Кобилля VІ, уро-
чище «На бузьковім»

рис. 3. Крем’яні вироби з поселення Кобилля ІХ: 1—
2 — заготовки під серпи; 3 — крем’яний наконечник 
до списа
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[Бігус, 2006, с. 252—258]. У 2007 році автором про-
ведені розвідки в околицях с. Мильне, зокрема, на 
поселені Мильне І, виявлено в межах поселення 
могильник висоцької культури та досліджено одне 
поховання (рис. 5, 6) [Строцень, 2007, с. 54—57]. 
Цього ж року проведено рятівні дослідження на 
поселенні Кобилля ІV, досліджено двошарову гос-
подарську яму. Особливістю об’єкта є те, що носії 
висоцької культури використали лінзовидну впа-
дину, яка утворилась від заплилої господарської 
ями комарівської культури — під смітник. У вер-
хньому (висоцькому) горизонті ями, на глибині 
0,5/0,6 м від рівня денної поверхні, виявлено роз-
вал верхньої частини кухонного горщика з підвін-
цевими проколами та наліпним валиком на бочку 
(рис. 7, 1) і фрагмент кубка (рис. 7, 2) [Строцень, 
2007, с. 53—54]. У 2008 році автором проведено 
розвідки на території Збаразького р-ну, обстеже-
но раніше відкриті поселення біля с. Кобилля в 
урочищах «Малі Кирнички» та «Городина», крім 
цього виявлено ряд нових пам’яток (Кобилля ІІ, 
ІV—ІХ, ХІІ, ХVІІ; М. Березовиця І—ІІІ та Хоми І), 
прошурфовано поселення Кобилля VІ, де виявле-
но у культурному шарі поселення розвал миски 
(рис. 9, 1) [Ільчишин, 2008, с. 12—17]. Із знахідок, 
знайдених на поселеннях, привертають увагу 
фрагменти мініатюрного посуду, орнаментовано-
го наколами та штампом (рис. 10, 4—5), фрагмент 
фігурки корови з поселення Хоми І (рис. 10, 6) та 
частина кам’яного молота з поселення Ратищі ІІ 
(рис. 10, 6).

Аналізуючи топографію виявлених пам’яток 
(див. табл. 1), обстежені поселення можна поді-
лити на декілька груп. До першої групи відно-
сяться великі поселення площею від 4—5 га і 
більше. Це поселення Кобилля ІІ (4 га), Ко-

билля VІ (5 га), Кобилля ІХ (8 га), 
Мильне І (10 га), Хоми І (10 га), 
Івання ІІ (10 га), Ратищі І (4 га). 
Великі поселення із досліджува-
ної групи становлять 25 %. Такі 
поселення займають південну, 
південно-східну та південно-за-
хідну експозицію схилів пагорба, 
розташовуються на їх І—ІІІ надза-
плавних терасах, часом доходячи 
до водороздільної частини. Для та-
ких поселень характерний потуж-
ний культурний шар, товщиною 
до 0,6—0,7 м, та велика кількість 
підйомного матеріалу. Грунт на да-
них пам’ятках — чорнозем.

Другу групу поселень станов-
лять поселення середньої величи-
ни, площа яких коливається від 

одного до трьох—чотирьох гектарів. Середні 
поселення становлять 55 % від загальної кіль-
кості поселень досліджуваного регіону. Середні 
поселення розташовуються поряд із великими 
або становлять окремі малі групи. Наприклад 
,поселення М. Березовиця І—ІІІ розміщуються 
одне біля одного. Такі поселення, як правило, 
розміщені на І—ІІ надзаплавних терасах із різ-
ною експозицією схилів або на підвищених дю-
ноподібних пагорбах. Культурний шар, на від-
міну від великих поселень, менш насичений.

рис. 4. Матеріали із досліджень 
О.М. Петровського 1992 року з поселен-
ня Кобилля ІІ, урочище «Малі Кирнич-
ки» (фонди НЗ «Замки Тернопілля» ін-
вентарні номери 1—7 — А-173, НДА-28, 
А-175, А-212, А-214, А-102, А-211)

рис. 5. Схема розташування могильника та поселен-
ня біля с. Мильне Зборівського р-ну; ) 1 — багатоша-
рове поселення Мильне І, 2 — могильник висоцької 
культури Мильне Іа
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Третю та останню групу поселень становлять 
малі поселення та пункти, площа яких до 1 га. 
Такі поселення становлять 20 %, розміщують-
ся, як правило, на північних та західних екс-
позиціях пагорбів. Тут майже відсутній куль-
турний шар. Але такі поселення знаходяться в 
безпосередній близькості від великих та груп 
середніх поселень, що дозволяє припускати, 
що вони, можливо, входили в їхній комплекс 
та становили якусь господарську частину.

Із виявлених могильників, могильник Миль-
не І-а знаходиться практично в межах поселен-
ня Мильне І, на одному ж мисі (рис. 5). Інші два 
могильники (?) Кобилля VІІІ та Кобилля ХVІІ, 
неподалік великих поселень на вододільних 
частинах пагорбів (рис. 8, 10).

Зібраний керамічний матеріал із досліджу-
ваних пам’яток є типовим для всіх періодів 
розвитку висоцької культури. Тому датуючим 
матеріалом можуть служити лише декілька ре-
чей, які дають більш-менш вузьку дату. Серед 
них — крем’яний наконечник до списа, виявле-
ний на поселенні Кобилля ІХ лавролисткової 
форми пера (рис. 3, 3). Цей наконечник анало-
гічний до бронзового із Лошнева [Ситник, 1996, 

рис. 6. План та інвентар поховання І, могильник 
Мильне І-а; 1 — бронзова шпилька, 2 — крем’яний 
відщеп, 3 — кістки, 4 — орний шар, 5 — материковий 
суглинок, 6 — могильна яма, 7 — крем’яний скребок 
(культурний шар), 8 — кераміка (культурний шар)

рис. 7. Господарська яма,поселення Кобилля ІV; 1 — фрагмент горщика, 2 — фрагмент кубка, 3 — кераміка 
комарівської культури, 4 — кераміка висоцької культури, 5 — перепалений кремінь, 6 — яма, 7 — зріз стін-
ки кар’єру, 8 — чорнозем, 9 — суглинок, 10 — материк, 11 — заповнення ями
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с. 6, рис. 2] та із поселення з Гончарівки-Бужка 
[Крушельницька, 1990, с. 54, рис. 21, 17]. Тако-
го типу наконечники датуються періодом НаВ 
[Бандрівський, 1998, с. 231].

Важливою знахідкою для датування дослід-
жуваних пам’яток є фрагмент кам’яного моло-
та чи булави із поселення Ратищі ІІ (рис. 10, 
6). Такого типу молоти використовувались про-
тягом короткого періоду, до скіфського часу, 
протягом ІХ—VІІІ ст. до н. е. [Бандрівський, 
1998, с. 236]. Крім того, датуючим матеріа-
лом є мідна шпилька із поховання першого з 
могильника Мильне-Іа. Шпилька із закруче-
ною в одну петлю голівкою (рис. 6, 1). Такого 
типу шпильки зустрічаються як в ранньому, 
так і в середньому періоді розвитку висоць- 
кої культури та відомі в синхронних культурах 
пізньої бронзи [Ільчишин, 2008, с. 133].

Отже, своєрідність фізико-географічного розта-
шування досліджуваного регіону, його природна 

ізольованість, велика густота заселення, дозволяє 
автору ставити питання про виділення окремої (ло-
кальної) групи пам’яток висоцької культури на пів-
нічної частини Західного Поділля. На даному етапі 
досліджень вказану групу пам’яток можна розміс-
тити в хронологічні рамки періоду НаА1—НаВ1.

рис. 8. Розташування пам’яток висоцької культури в 
околицях с. Хоми (1) та біля с. Кобилля (2—10)

рис. 9. 1—5 — кераміка, 6 — кремінь, поселення Ко-
билля VІ

рис. 10. Матеріали з поселень: 1, 3, 5 — Кобилля VІ, 2, 4, 6 — Хоми І, 5 — Ратищі ІІ
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Порівняльна характеристика пам’яток

№ п/п Назва пам’ятки Пло-
ща, га Експозиція схилу Ґрунт Тераса

І група поселень
1 Кобилля ІІ 4 Пд ЗХ чорнозем І—ІІІ
2 Кобилля VІ 5 Пд Сх чорнозем І—ІІІ
3 Кобилля ІХ 8 Пд Сх чорнозем І—ІІІ
4 Мильне І 10 Пд чорнозем суглин-

ковий
І—ІІІ, привер-
шинна частина

5 Хоми І 10 по всіх схилах 
балки

чорнозем привершинна 
частини

6 Івання V до 10 Пн Сх вершин-
на частина 

сірий чорнозем ІІ—ІІІ, привер-
шинна частина

7 Ратищі І 4 Пд Зх піщаний чорно-
зеим

І—ІІ

ІІ група поселень
8 Кобилля ІV 1 Зх чорнозем вершинна пагорба
9 Кобилля VІІ 1,5 Зх сірий-суглинко-

вий
І—ІІ

10 Мильне ІІ 1,5 Пн чорнозем суглин-
ковий

І—ІІ

11 Мильне V 3,5 Пн Сх чорнозем І—ІІ, дюноподібне 
підвищення

12 Мильне VІІІ 1 Пд Зх чорнозем І—ІІ
13 М. Березовиця І 1 Сх чорнозем І—ІІ
14 М. Березовиця ІІ 1 Пд чорнозем І—ІІ
15 М. Березовиця ІІІ 3 Пд Сх чорнозем І—ІІІ
16 Бліх І 1 Пд піщаний чорно-

зем
І—ІІ

17 Залізці ІІ 2 Зх піщаний чорно-
зем

І—ІІ

18 Залізці ІІІ 1 Пд Зх піщаний чорно-
зем

І—ІІ

19 Івання ІІ 3 Пд Сх чорнозем І—ІІ
20 Івання VІ 2 Пд Сх чорнозем ІІ—ІІІ
21 Очеретне ІV 1 Сх чорнозем І—ІІ
22 Ратищі ІІ 2 Пд Зх піщаний чорно-

зем
І

ІІІ група поселень
23 Кобилля V 0,75 Пн Зх сірий-суглинко-

вий
І

24 Кобилля ХІІ 0,25 вершина па-
горба

чорнозем суглин-
ковий

вершина пагорба

25 Мильне VІ 0,03 Пн Сх чорнозем І—ІІ
26 Ст. Олексинець ІІІ 0,5 Пн Сх суглинковий 

чорнозем
І—ІІ

Могильники
27 могильник Мильне 

І-а
0,5 Зх чорнозем суглин-

ковий
ІІІ, привершинна 

частина
28 Могильник (?) Ко-

билля ХVІІ
0,02 вершина па-

горба
чорнозем суглин-

ковий
вододільна час-

тина
29 Могильник (?) Ко-

билля VІІІ
0,5 вододіл та Зх чорнозем вододільна та 

привершинна 
частина
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